УДК 338.124.4(1–662) "2009":338(476)

Мировой экономический кризис: истоки и влияние на экономику Республики Беларусь

В. А. ЩЕПОВ

Кризис – привычное явления для развития экономических систем, отдельных предприятий, стран и мировой экономики в целом. Кризисы могут быть полезными и даже необходимыми, поскольку подталкивают к развитию, отсекают все старое и ненужное, стимулируют конкуренцию и научно-технических прогресс. В то же время экономические кризисы могут приводить к разрушительным последствиям, личным трагедиям, массовому банкротству предприятий, упадку в целых отраслях, межнациональным конфликтам, гражданским и мировым войнам и, как результат, исчезновению государств и перераспределению экономической и политической власти в мировых масштабах.

Экономические кризисы сопровождают всю историю человеческого общества. Длительный исторический период они проявлялись как кризисы недопроизводства сельскохозяйственной продукции, с середины 19 века — как дисбаланс между платёжеспособным спросом и промышленным производством. Экономические кризисы 18-19 веков ограничивались пределами нескольких стран. Современные экономические кризисы приобрели международный, глобальный характер. В Евразии и Америке на протяжении двух столетий экономические кризисы происходили более 20 раз. Наиболее известными из них являются «Великая Депрессия» 30-40-х годов 20 века, «Нефтяной кризис» 1973 года, в истории постсоциалистических стран — Российский кризис 1998 года.

Актуальность изучения проблемы экономических кризисов состоит в том, что несмотря на усиление государственного регулирования и создания специальных международных организаций (Всемирный Банк, Международный Валютный фонд и др.), систем глобального мониторинга и координации, мировые экономические кризисы во многом остаются непрогнозируемыми, а их последствия, — все более разрушительными. Об этом свидетельствует начавшийся в 2008 году глобальный экономический кризис, который по оценкам экспертов может быть превзойти по своей глубине, охвату и продолжительности «Великую депрессию». Поэтому важнейшей задачей ученых-экономистов в современных условиях является изучение причин и механизмов развития кризисных явлений и определения эффективных путей их мониторинга, предотвращения и минимизации. В то же время задача политиков, государства и бизнеса — реализация антикризисных рекомендаций ученых.

Среди причин мировых финансовых кризисов можно выделить фундаментальные причины, обусловленные внутренними противоречиями и закономерностями развития экономических систем, и субъективные причины, связанные с конкретными историческими условиями и событиями, действиями конкретных правительств, политических лидеров, элит. Такое разделение важно с позиции выработки антикризисных мер. Фундаментальные причины требуют выработки механизмов адаптации и саморегулирования социально-экономических систем, минимизация влияния субъективных дестабилизирующих факторов предполагает разработку и реализацию государственных стратегических стабилизационных программ, тактических дискреционной действий.

Фундаментальными причинами мировых экономических кризисов, по нашему мнению, являются:

- цикличность развития экономических систем (15-30 лет для глобальной экономики);
- неравномерность развития стран и регионов в мировом масштабе;

- ухудшение условий добычи природно-сырьевых ресурсов, производства сельскохозяйственной продукции, условий доступа к энергетическим ресурсам, нехватка территории на фоне роста населения, экологические факторы;
- научно-технический прогресс, приводящий к смене технико-экономических и социально-экономических укладов, и основ развития цивилизации (информационное общество);
 - психологические феномены индивидуального и группового человеческого поведения;
- диспропорции между объемами производства, инвестициями и платежеспособным спросом, характерные для капиталистических систем;
- противостояние реального и финансового сектора (его относительная самостоятельность) в рамках отдельных стран и мировой экономики в целом;
- глобализация мировых экономических и, в первую очередь, финансовых отношений, устраняющих границы как для распространения волн развития, так и препятствия распространению кризисных явлений.

К субъективным факторам следует отнести:

- неэффективные (непроизводительные) государственные расходы, в том числе военные расходы, расходы на самообеспечение государственного аппарата;
- неэффективность и монополизация рынков, позволяющая получать необоснованные преимущества (в том числе информационные), сверхприбыли отдельным организациям, корпорациям, элитам, государствам, группам государств;
 - политическое и экономическое противостояние государств, военные конфликты;
- узурпация экономической и политической власти в мировом масштабе, монополярность мировой экономики;
- неэффективность государственного управления, неадекватность политических режимов и государственного устройства требованиям современности, слияние бизнеса и госструктур, коррупция и расширение теневой экономики.

Во второй половине 20 века мировые экономические кризисы в большинстве случаев возникали или усиливались в финансовом секторе экономик развитых стран, то есть стали носить финансовую природу.

Можно выделить следующие основные причины мировых финансовых кризисов:

- самостоятельность финансового сектора, его преобладание в объемах совершаемых в экономике сделок;
- высокая прибыльность финансовых операций в сравнение с эффективностью реального сектора, стремление инвесторов к максимизации прибылей;
- спекулятивность игроков, оторванность финансового рынка от вещественных объектов, на которые оформляются права путем ценных бумаг. В результате цены на ценные бумаги ничего общего не имеют с реальной стоимостью активов;
- самоуспокоение инвесторов и эмитентов, недооценка риска при низкой инфляции и длительной стабильности;
- склонность финансового рынка к нестабильности, которая проявляется в ажиотажном спросе игроков в условиях роста объемов прибылей (следует отметить, что рост и падение курса акций, курсов валют самоподдерживающийся процесс) резком падении спроса на финансовые активы при появлении негативной информации (при этом информация может быть ложной);
- чрезвычайная мобильность и глобальность финансовых рынков, позволяющая перемещать информацию и огромные объемы финансовых ресурсов по всему миру в реальном режиме времени при практически нулевых трансакционных издержках;
 - устранение государства из сферы контроля финансовых рынков, финансовых структур;
- постоянное расширение потребительского и ипотечного кредитования, кредитования реального производства и международных торговых операций, вследствие чего конечный спрос и возможность его удовлетворения стали зависимыми от финансового сектора.

Несмотря на характерные для всех экономических кризисов черты, каждый из них отличается своим «спусковым механизмом», конкретными историческими и социально-экономическими условиями возникновения и развития. Современный мировой экономический кризис отличается своей глобальностью. Он затронул в той или иной мере все страны мира. В первую очередь пострадали страны с развитым финансовым рынком, затем — страны

с открытыми экономиками. По прогнозам экспертов современный кризис может оказаться самым мощным за столетнюю историю и может продолжиться до 10 лет.

Особенностью современного кризиса является также преобладание субъективных причин. По мнению ведущих экспертов и ведущих мировых политиков, он не является результатом экономических циклов, а является результатом преднамеренной политики правительства США, при непосредственном участии которого была построена величайшая финансовая пирамида в истории человечества.

С 2001 года США привлекали огромные средства за рубежом в качестве финансовых инвестиций в сферу ипотечного кредитования. Эта сфера представлялась инвесторам из Китая, России, Японии, Европейских стран наиболее надежной, но на самом деле не являющейся таковой. Объем инвестирования составлял от 100 до 600 млрд.долл. США в год. При этом экономика США входила в рецессию. Увеличивались военные расходы и расходы на борьбу с терроризмом, государственный долг. С 2005 года возрастал уровень безработицы и многие жители США не смогли вернуть ипотечные кредиты.

Следует отметить, что под залог ипотечных кредитов ипотечными фондами были эмитированы вторичные ценные бумаги, получившие у рейтинговых агентств положительную оценку. Эти ценные бумаги были высокодоходными, пользовались повышенным спросом и были реализованы в огромных объемах по всему миру. Поэтому массовое банкротство неблагополучных заемщиков в 2007 году в США привело к падению этих ценных бумаг в цене и началу кредитного кризиса. Начались массовые банкротства финансовых структур в США, Европе и затем во всем мире.

Механизм развития финансового кризиса можно представить следующим образом: ипотечное кредитование в США по низким процентным ставкам – спекулятивный рост спроса на жилье – рост цен на жилье – бум жилищного строительства – рост прибылей инвестиционных фондов – выпуск ипотечными фондами ценных бумаг с необоснованно высокими рейтингами надежности и объявленной прибыльностью (объем эмиссии ценных бумаг превышал размеры ипотечных кредитов) – рост цен на ценные бумаги ипотечных фондов за счет спекулятивного ажиотажного спроса (не обеспеченный увеличением стоимости реальных активов) – выпуск производных ценных и распространение по всему миру. Формирующаяся таким образом пирамида устойчива только в ситуации роста ее абсолютного размера и действия самоподдерживающегося механизма: повышение спроса – повышение цен – получение виртуальной прибыли при владении активами или реальной прибыли за счет спекуляции повышение спроса на активы (недвижимость). При разрыве цепочки или даже возникающих ожиданиях по поводу снижения цен и прибылей пирамида «опрокидывается». В результате резко сокращается кредитование реального сектора и международных торговых операций, объемы потребительского и ипотечного кредитования. Как следствие, снижается конечный мировой спрос на нефть, металл, автомобили, потребительские товары и т.д. Сжатие спроса приводит к падению объемов производства и реализации, росту безработицы. Население и бизнес перестают тратить деньги, и снижаются темпы экономического роста.

Несмотря на сравнительную закрытость и неразвитость отечественного финансового рынка, мировой кризис повлиял на экономику Республики Беларусь уже в последнем квартале 2008 года по каналам внешней торговли. Беларусь является страной с чрезвычайно открытой экономикой. Мы ввозим более 70% ресурсов и экспортируем более 80%. Поэтому последствия кризиса мы ощущаем через падение объемов экспорта и экспортных цен и удорожание импорта.

Основными проявлениями финансового кризиса в стране явились:

- девальвация курса национальной валюты в начале 2009 года на 30 %;
- сокращения валютных резервов страны и рост внешнего долга:
- сокращение объема экспорта (за январь-март 2009 года экспорт сократился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 40% и составил 10073,1 млн.долл.) и увеличение отрицательного сальдо торгового баланса (в 2,48 раза до -1866,3 млн.долл.)¹;

¹ Все данные получены с официальной сайта Национального статистического комитета Республики Беларусь http://belstat.gov.by/

- уменьшение в I квартале 2009 года объемов промышленного производства и снижение темпов роста ВВП (95,5% и 101,1% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, соответственно);
- увеличение соотношения запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства до 91,3% (по состоянию на 1 марта 2009 года) или в 1,73 в сравнении с аналогичным периодом прошлого года;
- неполная занятость и замедление темпов роста доходов населения (начисленная в I квартале 2009 г. реальная заработная плата в промышленности снизилась по отношению к І кварталу 2008 г. на 0,8%).
- увеличение количества убыточных предприятий (по итогам января 2009 года 624 промышленных предприятия получили чистый убыток на общую сумму 200,4 млрд. рублей, что в 5,6 раза больше, чем в январе 2008 года);
- уменьшение налоговых поступлений, создающее препятствия для выполнения государственного бюджета.

Для преодоления усиливающихся негативных процессов в Республике Беларусь необходима реализация комплекса антикризисных мер, основанных на определенной стратегии, в формировании которой должны принимать участие ведущие ученые страны, политики, общественные деятели. Только общими усилиями можно сохранить вектор устойчивого инновационного развития, обеспечить неуклонный рост благосостояния граждан, достойное место нашей страны в мировой политической и экономической системе.

Abstract. World economic crisis, its sources and influence on the economy of the Republic of Bel-PELLOSINIOPININ arus are considered in the paper.

Поступило 9.03.09